

# 省市媒体“革命老区行”采访走进鹰城

□记者 杨元琪

本报讯 昨天,由省委宣传部、省老促会、省记协联合组织的省市媒体“革命老区行”集中采访活动走进我市。来自省、市各主流媒体的20余位记者将走访我市叶县、郟县等地的革命老区,集中展示革命老区的历史文化和风土人情,宣传老区在推进脱贫攻坚工作中取得的成绩和经验。

据市老促会工作人员介绍,平顶山是个具有光荣传统的老区,虽然建市较晚,但辖区革命历史源远流长,革命活动丰富多彩。早在1927年7月初,中共党组织就在叶县成立了平顶山地区第一个党支部。土地革命战争时期,1929年建立了鲁山特别支部。抗日战争时期,中共在平顶山地区创建了大峪店、郟北和豫中抗日根据地,涌现出一批英雄人物。解放战争时期,中原

局、中原军区驻扎鲁山、宝丰半年之久,邓小平、刘伯承、陈毅、李达等老一辈无产阶级革命家在此运筹帷幄,部署指挥了六大战役,取得了决战中原的伟大胜利。平顶山地区广大人民群众在中国共产党的领导下,经历了土地革命、抗日战争、解放战争的严酷斗争的考验,为中华民族的独立和解放作出了重要贡献。

目前,我市有革命老区人

口约226万人。截至2017年底,老区仍有170个贫困村,贫困人口6.9万多人,脱贫攻坚任务艰巨。

此次集中采访活动时间为11月13日至15日。采访团成员将深入叶县、郟县等地的革命老区,展示老区的历史与今天,全面展示老区人民不忘初心、牢记使命、艰苦奋斗、攻坚克难、务实重干的精神风貌。本报记者将跟踪采访。

我市新添三个省级中小学社会实践教育基地

## 叶县县衙、平顶山博物馆榜上有名

□记者 傅纪元

本报讯 记者昨天从市教育局了解到,经省辖市教育局推荐、专家评审、实地考察、公示等程序,2018年我省中小学社会实践教育基地名单日前公布,我市三家单位上榜,其中平顶山市中小学生素质实践教育基地被命名为河南省中小学综合性社会实践教育基地,平顶山博物馆、叶县县衙被认定为河南省中小学专项性社会实践教育基地。另外,经过复评,于2017年被认定为河南省中小学综合性社会实践教育基地的平顶山市励志青少年综合素质教育中心符合条件,予以正式挂牌。

省教育厅要求,被认定的中小学社会实践教育基地要按照认定的板块开展相应的中小学社会实践教育活动,严禁面对中小学生学习认定板块之外的活动。落实减免场馆、景区、景点门票等优惠政策,严禁额外安排体验性收费项目,对贫困家庭学生要减免费用。

我省中小学社会实践教育基地实行动态管理,第一年省级认定,一年后予以复评,复评合格的单位将被授予省教育厅统一制作的“河南省中小学综合性社会实践教育基地”或“河南省中小学专项性社会实践教育基地”标牌。

据了解,今年经省教育厅认定的我省中小学综合性社会实践教育基地4个、河南省中小学专项性社会实践教育基地21个。有38家曾于2017年被认定为我省中小学社会实践教育基地的单位接受复查,34个单位符合条件予以挂牌。



### 小区广场披“彩妆”

昨天,居民在彩化装饰后的社区文化广场上休闲散步。近日,湛河区九里山街道投资23万元专项资金,全面升级改造了辖区西苑社区文化广场,在彩化地面、种植草坪的同时,还安装了休闲椅、亮化灯等辅助设施,使居民居住环境更加舒适。 本报记者 李英平 摄

## 我省校外培训机构设置标准公布 居民住宅内不能办培训班

□记者 傅纪元

本报讯 坚持教育公益属性,中小学校不得举办或参与举办校外培训机构,专职教师不得少于教师总数的1/3,培训结束时间不得晚于20:30,居民住宅、地下室、工业用房、临时搭建和加盖的房屋等不得作为校外培训机构的办学场所……记者昨天从市教育局了解到,为规范校外培训机构有序发展,省教育厅日前印发《河南省校外培训机构设置标准(试行)》(以下简称《标准》),明确我省校外培训机构的设置条件及办学要求,此标准自公布之日起实施。

### 中小学校不得参与举办校外培训机构

按照规定,校外培训机构应发展素质教育,坚持教育的公益性。根据《标准》,校外培训机构只能使用一个名称,且其名称不得冠以“中国”“中华”“全国”“国际”“世界”“全球”“河南省”

“全省”等字样。使用外文名称的,其外文名称应当与中文名称语义一致。

非营利性校外培训机构一般表述为××培训(课外培训、课外教育、辅导等)学校或中心;营利性校外培训机构一般表述为××培训(课外培训、课外教育、辅导等)学校(或中心)有限公司或者股份有限公司,且不得使用简称。

对校外培训机构的举办者,《标准(试行)》明确规定,须为国家机构以外的法人或自然人,且信用状况良好,中小学校不得举办或参与举办校外培训机构。

### 校外培训机构不得聘用中小学在职教师

《标准》规定,校外培训机构的校长(行政负责人)应当熟悉相关法律法规及教育教学规律,有大学专科及以上学历,5年以上相关教育管理经验和良好业绩;教学管理人员应具有大学专

科及以上学历。

校外培训机构应当根据所开设培训项目及规模,配备结构合理、数量充足、相对稳定的师资队伍,其中专职教师不得少于教师总数的1/3,单个教学场所或教学点的专职教师不得少于3人。从事语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的教师应具有相应的教师资格。校外培训机构不得聘用中小学在职教师。聘用外籍人员须符合国家有关规定。

### 居民住宅、地下室、加盖房等内不能办培训班

《标准(试行)》要求,校外培训机构必须有符合安全条件的,与培训内容和规模相适应的固定场所。其中特别提到,居民住宅、地下室、工业用房、临时搭建和加盖的房屋等不得作为校外培训机构的办学场所。

另外,校外培训机构教学用房建筑面积不少于培训场所总建筑面积的2/3,且同一培训时

段内生均面积不低于3平方米,确保不拥挤、易疏散;必须符合国家关于消防、环保、卫生、食品经营等管理规定要求。

### 培训进度不得超过所在地中小学同期进度 培训结束不得晚于20:30

《标准》提出,校外培训机构开展语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的内容、班次、招生对象、进度、上课时间等要向所在地县级教育部门备案并向社会公布。

培训内容不得超出相应的国家课程标准,培训班次必须与招生对象所处年级相匹配,培训进度不得超过所在县(市、区)中小学同期进度。校外培训机构培训时间不得和当地中小学校教学时间相冲突,培训结束时间不得晚于20:30,不得留作业。严禁组织举办中小学生学科类等级考试、竞赛及进行排名,严禁将培训结果与中小学校招生入学相挂钩。

## 我省设立扶贫开发重点县专利资助资金 每项申请给予4000元资助

新华社郑州11月13日电(记者 王烁)记者从河南省知识产权局获悉,河南设立扶贫开发工作重点县国内专利资助资金,并规范资助资金使用。

河南要求资助资金使用要遵循“公开透明、支持重点、总量控制”的原则。河南省扶贫开发工作重点县辖区内注册的企业、事业单位、科研机构及个人,均可申请资助。资助涉及的专利有多个专利权人的,专利资助申请人必须是第一权利人。专利申请资助条件必须是国家知识产权局授权的发明专利。

河南明确了资助标准:发明专利资助申请,符合资助条件的每项申请给予4000元的资助,其中对获得首件发明专利权的专利资助申请,每项申请给予1万元经费奖补;对一项发明专利维持专利权有效在6年以上的资助申请,根据其实际缴纳年费情况给予一次性相应补贴,补贴经费最高不超过1万元;每个专利权人年度国内发明专利最高支持不超过20万元。

据悉,申请资助的单位或个人,应按照规定提交相关材料。河南省知识产权局负责组织申报、审核、评定及资金拨付。对弄虚作假骗取资助资金者,一经发现,已资助的费用全数追回,并依法追究其责任。